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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از محیط‌زیست و میراث‌فرهنگی ایران

دبیرخانه دائمی صنایع‌دستی فجر 

راه‌اندازی شد

معاون صنایع‌دستی کشور از راه‌اندازی دبیرخانه  

دائمی جشنواره صنایع‌دستی فجر خبر داد. بهمن 

نامورمطلق گفت: »آنچه امسال در خانه هنرمندان به نمایش 

گذاشته شده، همه توان و ظرفیت هنرمندان ما نیست و 

تنها یک نقطه آغاز است. برای سال آینده فراخوانی منتشر 

می‌شود تا برترین آثار خود را ارسال کنند.« 

 مستندنگاری

قلعه‌گلی محمدآباد آغاز شد

فاز نخست برنامه مستندنگاری و کاوش قلعه‌گلی  

محمدآباد قمرود واقع در قم با هدف تدوین طرح 

جامع پژوهش، حفاظت و مرمت آغاز شد. کاظم عرب، 

سرپرست هیات باستان‌شناسی گفت: »پتانسیل‌های 

محل برای خدمات‌دهی به گردشگران فضاهای تاریخی و 

اکوتوریسم در حواشی دریاچه نمک مورد بررسی قرار گیرد.«

 دام‌ها علیه تب برفکی

واکسینه شدند

سرپرست شبکه دامپزشکی شهرستان گیلانغرب  

از واکسیناسیون رایگان بیش از ۳۷۱ هزار راس دام 

این شهرستان علیه بیماری تب برفکی خبر داد. حسین 

حیدری گفت: »از این تعداد بالغ بر ۲۷۰ هزار راس 

دام ثابت شهرستان و مابقی متعلق به جمعیت عشایر 

کوچ‌رو است.«

 دریاچه ارومیه

سال 1402 احیا نمی‌شود

دبیر کارگروه و مجری طرح نجات دریاچه ارومیه  

اعام کرد زمان احیای دریاچه ارومیه، به دلیل 

پرداخت نشدن بودجه ‌برای احیای آن، طبق برنامه اولیه 

در سال 1402 محقق نخواهد شد. عیسی کلانتری گفت: 

»اگر بتوانیم از سال آینده با تامین به موقع منابع، احیای 

کامل در سال 1403 خواهد بود.«

گفت‌وگوی »فرهیختگان« با مدیرکل محیط‌زیست سیستان و بلوچستان 

حفاظت از طبیعت عشق می‌خواهد
بسیاری از کارشناسان و فعالان 
حوزه محیط‌زیست معتقدند 
حفاظت از محیط‌زیست 
و حیات وحش رنگ و بوی 
مردانه دارد اما نه‌تنها از ابتدای 
شروع به کار دولت یازدهم، 
مسئولیت سازمان حفاظت 
محیط‌زیست کشور به یک زن سپرده شد بلکه پس از 
آن مدیریت اداره کل‌های حفاظت محیط‌زیست استان‌ها 
هم تا حدودی به زنان سپرده شد. در این میان استان 
سیستان و بلوچستان به‌عنوان پهناورترین استان کشور 
هم به دست یک مدیر محیط‌زیستی زن اداره می‌شود. 
استانی که مسائل مربوط به کم‌آبی، توفان‌های 120روزه، 
پهناور بودن و... سبب شده محیط‌زیستش شکننده 
باشد اما نیره مولایی‌پور، هیچ‌یک از این مشکلات را سد 
راه خود نمی‌داند و معتقد است حفاظت از محیط‌زیست 
تنها عشق به طبیعت می‌خواهد و مسئولیت‌پذیری. 
او می‌گوید برای سرکشی به مناطق حفاظت‌شده و 
غیرحفاظت‌شده استان 750 کیلومتری سیستان و 
بلوچستان محدودیتی برای خود قائل نیستم و به هیچ 
وجه حضور در عرصه طبیعت را محدود نمی‌کنم. در 
ادامه گفت‌وگوی روزنامه »فرهیختگان« با نیره مولایی‌پور، 
مدیرکل حفاظت محیط‌زیست استان سیستان و 
بلوچستان را می‌خوانید که گریزی هر چند کوتاه به 

شرایط محیط‌زیستی این استان است. 

بحرانی‌ترین موضوع محیط‌زیستی در استان را چه 
می‌دانید؟

سیستان و بلوچستان مشکلات محیط‌زیستی فراوانی 
دارد اما بحث ریزگردها و توفان‌های شن همواره مشکل 
اصلی مردم بوده و هست که ترجیح می‌دهم در گزارش 
مفصل‌تری پیرامون این موضوع صحبت کنم چراکه 

وقتی از یک مشکل به‌عنوان بحران یاد می‌شود 
باید به‌طور ویژه‌ای به آن پرداخت. 

خشکسالی‌های پی‌در‌پی در این استان 
چه تاثیری در حیات وحش داشته است؟

خشکسالی تاثیر مستقیم روی زیست 
جانوران موجود در سیستان و 

بلوچستان داشته است. تالاب 
هامون پیش از این پناهگاه 
20 هزار پرنده مهاجر بود که 

برای زمستان‌گذرانی به این منطقه مهاجرت می‌کردند 
اما خشکی تالاب سبب شده تا تعداد این پرنده‌ها 
روزبه‌روز کمتر شود. دسته‌های اندکی هم که برای 
زمستان به هامون مهاجرت می‌کنند با مشکل تغذیه 
درگیرند. از طرفی خشکسالی علاوه‌بر پرندگان مهاجر 
مشکلاتی هم برای گونه‌های بومی استان ایجاد می‌کند. 
زیستگاه گاندو یا تمساح پوزه‌کوتاه در رودخانه سرباز 
است اما این رودخانه یک رود فصلی به شمار می‌رود 
که روزهایی از سال دچار کم‌آبی شده و حیات گاندوها 
به خطر می‌افتد. تاکنون با راه‌اندازی سد پیشین که 
یکی از نمونه‌های موفق سد‌سازی در استان سیستان و 
بلوچستان است توانسته‌ایم مشکل ادامه حیات گاندوها 
را تاحدودی حل کنیم. علاوه‌بر خشکسالی شکار هم 
مشکل دیگری است که حیات وحش استان را تهدید 
می‌کند به‌طوری که سالانه چندین دام زنده‌گیری 
هوبری از سطح زیستگاه این پرنده جمع‌آوری می‌شود. 

یکی از مشکلاتی که اغلب استان‌ها با آن درگیر هستند، 
مساله کمبود نیروی یگان حفاظت است. سیستان و 

بلوچستان در این زمینه چه شرایطی دارد؟
ما هم مثل سایر استان‌ها کمبود نیرو داریم. در سطح 
استان 13 منطقه تحت مدیریت محیط‌زیست است که 
حفاظت از آن به بیش از 250 نیرو نیاز دارد، در حالی که 
در سطح استان تنها 80 نیروی یگان حفاظت داریم که 
این کمی اوضاع را سخت می‌کند اما برای جبران کمبود 
نیرو از همیاران محیط‌زیست که مردم بومی استان 
هستند استفاده می‌کنیم. مردم سیستان و بلوچستان 
در کنار یگان حفاظت برای پاسداری از ذخیره‌های 

طبیعی و جانوری منطقه تلاش می‌کنند. 

درباره وضعیت آبگیری سدهای استان توضیح دهید. 
با وجود آنکه تجربیات ناموفقی از سدسازی در 
استان‌های دیگر وجود دارد اما در سطح استان 
سیستان و بلوچستان سدی ساخته نشده 
که طرح آن غلط باشد، با این وجود به دلیل 
خشکسالی‌های پی‌درپی وضعیت آبگیری 
سدها خوب نیست. با سیل اخیر در استان 
هم تنها 20 تا 25 درصد از سدها آبگیری 
شد که گرچه میزان قابل توجهی 
نیست اما تاحدی مشکلات را کم 

می‌کند. 

هنگام پناه آوردن حیوانات به منطقه مسکونی چه اقدامی باید انجام داد؟

تلاش بسیار برای یافتن غذا

چند روزی می‌شود فیلمی از پناه 
بردن یک روباه از شدت سرما به منزل 
یک شهروند آذری زبان در شبکه‌های 
اجتماعی دست به دست می‌شود. فارغ 
از اینکه این فیلم صحت داشته باشد یا 
خیر، این اتفاق از آن دسته رویدادهاست 
که رخ دادنش دور از ذهن نیست. 
پیش از این هم بارها دیده شده که در 
فصل سرد سال به دلیل کمبود منابع 
غذایی حیوانات وارد منطقه مسکونی 
و منازل مردم شده‌اند. اما آنچه مهم 
است توجه به این نکته است که در صورت بروز 
چنین اتفاقی چه اقدامی باید انجام شود. محمد 
کرمی، رئیس اداره نظارت بر امور حیات وحش 
استان تهران، درباره علت بروز چنین رویدادهایی 
به »ایسنا« گفت: »‌حیات وحش در فصل سرد به 
دلیل برف و یخبندان به‌راحتی نمی‌توانند تغذیه 
مناسب خود را در طبیعت پیدا کنند. به همین 
دلیل به سکونتگاه‌های انسانی نزدیک می‌شوند 
و در آن محل به دنبال تغذیه مناسب می‌گردند. 
حومه‌شهرها مکان مناسبی برای ورود این گونه‌های 

جانوری است. منطقه شمیرانات، پردیس، دماوند 
ازجمله مناطقی هستند که این گونه‌ها را می‌توان 
در آنجا مشاهده کرد. از گونه‌های گوشتخوار معمولا 
روباه، شغال و بعضی مواقع گونه‌های گوشتخوار 
بزرگ جثه مانند پلنگ، گرگ یا گراز می‌توانند در 

اطراف روستاها مشاهده شوند.«
کرمی درباره مخاطرات احتمالی این گونه‌های 
جانوری برای انسان گفت: »این گونه‌ها و حیوانات در 
شرایط عادی اگر با انسان‌ها روبه‌رو شوند، فرار کرده 
و آسیب جدی برای انسان ندارد؛ ولی اگر خود این 
گونه‌ها احساس خطر و ناامنی کنند ممکن است 
تعارضی با انسان داشته باشند. بنابراین شهروندان 
نباید صدای زیاد تولید کرده یا دور حیوان را 
شلوغ کنند و از کارهایی که سبب می‌شود حیوان 
احساس خطر کند، اجتناب کنند.«  رئیس اداره 
نظارت و امور حیات وحش استان تهران تاکید 
کرد: »شهروندان هنگام مواجهه با حیات وحش در 
زیستگاه‌های انسانی به هیچ عنوان اقدامی جهت 
زنده‌گیری آنها نکنند و به سرعت به آتش‌نشانی یا 
اداره محیط‌زیست شهرستان خود اطلاع دهند تا به 
روش‌های مناسب آنها را به زیستگاه خود بازگردانند.«

 روباه‌هایی که چندی پیش میهمان مردم شدند

 نمایی از پل ورسک که در سال ۱۳۱۵ به بهره‌برداری رسید

 بسیاری از جنگل‌هاحالا در تملک تله‌کابین‌ها هستند 

ما
هن
را  

  

 میراث فرهنگی

 پرویز پرستویی:

پل ورسک را دریابید
بازیگر فیلم سینمایی »بید مجنون« در صفحه اینستاگرام خود با ابراز 
نگرانی نسبت به حفظ »پل ورسک«، از دولتمردان خواست این اثر و سازه 
تاریخی را دریابند. پرویز پروستویی در صفحه اینستاگرام خود نوشت: 
»ورِسِک از بزرگ‌ترین پل‌های راه‌آهن سراسری ایران است که در ارتفاعات 

روستای ورسک در شهرستان سوادکوه در استان مازندران قرار دارد.«
این پل که از شاهکارهای مهندسی به حساب می‌آید در سال ۱۳۱۵ 

بازگشایی شد. پل ورسک که راه‌آهن سراسری 
تهران  ـشمال را به هم متصل می‌کند در ارتفاع 
۱۱۰ متری از ته دره با دهانه ۶۶ متری و با 
وسایلی ابتدایی ساخته شد. پل ورسک در 
شمار مهم‌ترین آثار فنی مهندسی راه‌آهن 
شمال ایران محسوب می‌شود که در مهرماه 
۱۳۵۶ با شماره ۱۵۳۴ ثبت آثار ملی شده 
است. ورسک از جمله پل‌های استراتژیک 
ایران است که توسط شرکت دانمارکی 
کامپساکس و با تضمین ۷۰ ساله احداث 
شد. این پل فقط مخصوص عبور قطار است 
و در حال حاضر قطارهای مسافری تهران 
-ساری و تهران - گرگان پس از گذشت بیش از 

۷۰ سال هر روز چندین مرتبه از روی آن می‌گذرند. همچنین قطارهای 
باری و سوختی نیز از روی آن عبور می‌کنند. امروزه پل ورسک علاوه‌بر 
اهمیت ویژه در صنعت حمل ونقل، از جاذبه‌های سیاحتی ایران نیز 
محسوب می‌شود. نام پل ورسک در کتاب رکورد گینس، در بخش 
پل‌های با ارتفاع بیش از ۶۱ متر به ثبت رسیده است. عمر قانونی پل 
ورسک 70 سال بوده و اکنون 10 سال هم از عمر آن می‌گذرد. بهتر 

است دولتمردان کشورمان این پل را دریابند.«

 محیط زیست

 بررسی ساخت تله‌کابین

در ورودی پارک ملی گلستان 
نماینده کلاله، مینودشت، گالیکش و مراوه‌تپه در مجلس شورای 
اسلامی از ورود سرمایه‌گذار برای ساخت تله‌کابین در شرق گلستان 
خبر داد و گفت: »با حضور سرمایه‌گذار این طرح بررسی می‌شود. 
تلاش داریم برای شرق استان گلستان پروژه‌های بزرگ را اجرایی کنیم 
و با توجه به اینکه گردشگری یکی از ظرفیت‌های اصلی شهرستان‌های 
چهارگانه شرق استان است به این بخش توجه ویژه‌ای خواهیم داشت.« 
شهرام کوسه‌غراوی که ماه گذشته در جلسه‌ای از ساخت تله‌کابین در 
پارک ملی گلستان خبر داده بود، در توضیح این مساله افزود: »محل 
اجرای این پروژه در ورودی پارک ملی گلستان پیش‌بینی‌شده تا تهدیدی 

برای پارک نباشد و تخریب و آسیب جدی به همراه نداشته باشد.« 
نماینده مردم شهرستان‌های شرق استان در پاسخ به این سوال که 
آیا قوانین پارک ملی به‌عنوان یک منطقه حفاظت‌شده اجازه احداث 
تله‌کابین را می‌دهد، تصریح کرد: »احداث تله‌کابین در ورودی پارک 
ملی گلستان در حد یک طرح است و قرار نیست در دل پارک احداث 
شود. احداث تله‌کابین در شرق استان منوط به حضور سرمایه‌گذار و 
بررسی امکان اجرای این پروژه است که در صورت اجرا می‌تواند به توسعه 

شرق استان در حوزه گردشگری و اشتغالزایی کمک کند.« 

 یادمان

می‌توان پلاسکو را موزه کرد

محمدحسن طالبیان، معاون میراث فرهنگی سازمان میراث 
فرهنگی و گردشگری گفت: »پیشنهاد ایجاد موزه در این فضا 
مناسب است، اما با توجه به مالکیت پلاسکو نخست باید رایزنی‌ها 

و صحبت‌ها در این زمینه انجام شود.
ما به‌عنوان سازمان میراث فرهنگی و گردشگری آماده‌ایم با بنیاد 
مستضعفان رایزنی و می‌توانیم برای ایجاد موزه، طراحی و تجهیز 
آن فضا به آنها کمک کنیم. در صورت رضایت مالک تا زمان 
آماده‌سازی فضا می‌توانیم با مرکز آتش‌نشانی میدان حسن‌آباد 
تهران هماهنگی‌هایی را انجام دهیم تا فضایی از آن مکان را به 

صورت موقت دراختیار موزه آتش‌نشانی قرار دهند.« 
طالبیان درباره‌ وضعیت پلاک »پلاسکو« که در آخرین روزهای 
آواربرداری کشف شد، نیز می‌گوید: »احتمالا این پلاک در حال 
حاضر در اختیار شهرداری است، اما معتقدیم آن پلاک خود یک 
موزه است، این پلاک نهایتا باید در فضایی با عنوان موزه آتش‌نشانی 

قرار گیرد.«

 جدول کلمات متقاطع

  افقی
1- از آثار زنده‌یاد محمدتقی بهار- اثری از ناظم حکمت 2- آتش برافروخته- از نام‌های پیامبر اکرم)ص(- کبوتر 
صحرایی 3- دنیا- خارپشت استرالیایی- زهرآگین 4- حرف نفی عرب- خرید ترکی- حرف تردید- روشنایی‌ها 
5- چشمه- رازدار- رمق آخر 6- تربت- باقی گذاشتن- روح و جان 7- دوست‌داشتن- روشمند- پارچه دریایی 
8- خیار صحرایی- سرگردان و حیرت‌زده- همیشه و پیوسته 9- جوانمرد- دلیل- مجلس روسیه 10- حمله بردن- 
قابله- سنگینی 11- لنگه بار- سنگ گرانبها- از حرکات ژیمناستیک 12- خفاش- حرف توفیر- میوه تابستانی- نام 
ترکی 13- دارای حرارت- همراه استکان- ضربه آهنگ 14- نوا- پوسیده- درشکه هندی 15- رشته‌کوهی در 
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  عمودی
1- از اثرهای معروف مهدی‌خان استرآبادی- معبد 
 2- ضروری- قلعه و حصار- گل همیشه بهار

3- صفحه مدار الکتریکی- لجباز- داروی مالیدنی 
4- سرخرگ- نام آذری- پایین رفتن آب دریا- 
بازی نفس‌گیر! 5- عدد منفی- نمد فروش- زلزله 
6- فتنه- سنگ زینتی ساختمان- جایگاه خداوند 
7- کیف مسافرتی- از اجزای ساعت- اهرم بزرگ 
8- پسر زکریا)ع(- خیالات- پیراهن 9- همواره- 
تنظیم موتور- فیلمی از آرش معیریان 10- فلز مرکب 
از آهن و زغال- آزادگی- حوت 11- برادر حضرت 
موسی- خطای بسکتبال- علامت مفعولی 12- پسر 
رشتی- ظاهر عمارت- مادر ورزش‌ها- ماه چهارم 
سال میلادی 13- دارای یک جهت- تازه‌کار- سنگ 
گرانبهای سبزرنگ 14- وزیر فرعون- از ماه‌های 
رومی- تکیه کردن 15- پزشک رضا پهلوی- لباب

 ریحانه جاویدی
خبرنگار گروه ایرانشهر

وِرِسک از 

بزرگ‌ترین پل‌های 

راه‌آهن سراسری 

ایران است که 

در ارتفاعات 

روستای ورسک در 

شهرستان سوادکوه 

در استان مازندران 

قرار دارد

 پلاک پلاسکو که از زیر آوار سالم درآمد

 نیره مولایی‌پور


